

ИЗ ДАЛЬНИХ СТРАНСТВИЙ ВОЗВРАТЯТЬСЯ

Тяжелый экономический кризис поражает страны Евросоюза. Испания, Португалия, Люксембург, Греция, теперь вот крах финансовой системы Кипра... Электронные и печатные СМИ быстро реагируют на любые изменения ситуации в этих странах. Но порой информация, особенно выдаваемая российскими СМИ, противоречива, неадекватна ситуации или слишком тенденциозна. Вероятно, это обстоятельство, а также не совсем удовлетворительное развитие российско-греческих отношений во многих областях и сферах побудили правительство Греции и Греко-российскую торговую палату пригласить в эту страну российских журналистов, причем из разных регионов – от Санкт-Петербурга до Хабаровска. Такая поездка двух десятков руководителей российских региональных СМИ состоялась в середине марта и организована она была при содействии Посольства

РФ в Греческой Республике. Программа пребывания обеспечивалась Генеральным секретариатом по СМИ Греции при поддержке нескольких министерств и многочисленных коммерческих структур, поскольку все затраты взяла на себя принимающая сторона. Кроме чисто деловых встреч (с послом РФ в Греции, руководством Греко-российской торговой палаты, представителями бизнес-сообщества, греческими журналистами и т.д.) было предусмотрено много экскурсий и посещений исторических мест – ведь это же Греция! Думается, читателям «Азии-Экспресс» также будет интересно узнать много нового об этой стране на Балканах. Для этого попытаемся воспроизвести события каждого дня нашего пребывания в Греческой Республике с помощью собственных воспоминаний, дневниковых записей коллег и многочисленных фотоснимков.

да находятся в 32 км к северу от залива Арголикос, вблизи крохотной деревни, сохраняющей название древнего города. Микены располагались на скалистом хребте, нависая с востока над проходом, по которому можно попасть из Пелопоннеса на север. В связи с важной ролью, которую город играл в доисторическую эпоху, «микенским» нередко называют последний период доисторической цивилизации в Греции, именуемый еще III позднеэлладским (ок. 1400–1100 гг. до н.э.). Иногда

От Древней Олимпиады до современных Афин

Мэр греческой столицы пожелал удачи «Азии-Экспресс»

В зоне турбулентности

Визит нашей делегации в Грецию начался с сюрпризов. Аномальный снегопад в Москве, метель, засыпанные дороги и пригнувшиеся под снегом деревья по дороге в аэропорт Шереметьево даже нам, сибирякам и дальневосточникам, стали крайне неприятной неожиданностью.

Несмотря на непогоду, аэробус А-320 «Аэрофлота» поднялся в воздух вовремя. И примерно через час начались другие сюрпризы. Каждые десять минут командир воздушного лайнера предупреждал по трансляции: «Входим в зону турбулентности...».

Апофеоз зоны был примерно за час до посадки: трянуло так, что кто-то поднял над головой стаканчик с газировкой, кто-то схватился за молитвенники. Одним словом, сплошной экстрим! Оказывается, такое бывает в межсезонье, когда сходятся теплые и холодные воздушные потоки с востока и запада.

Все недоброе кончается

Но все недоброе когда-то кончается. Теплая встреча в Международном афинском аэропорту им. Элефтериоса Венизелоса быстро сменила негатив. Среди встречающих с греческой стороны были: вице-президент Греко-российской торговой палаты г-жа Зоя Курьянова, представитель Генерального секретариата информации и коммуникаций г-жа Алексани Даку, представитель генерального секретариата СМИ Греции г-жа Мария Марулаки, от Посольства России в Греции нашу делегацию встречал Владимир Майстренко.

Мы поняли, что к российским журналистам будет приковано самое пристальное



В Греции дороги широкие, но платные.

внимание, визиту придавался сразу же отправиться на автобуса в Древние Микены.

В этом довелось убедиться достаточно скоро: все семь дней нашу делегацию сопровождали по два-три члена греческого правительства (некоторых из них почему-то называют генеральными секретарями), три симпатичных девушки-гречанки из Генерального секретариата по СМИ, помощник российского посла Владимир Майстренко, гид Андрей Садовик, а автобус курсировал по городам и областям в сопровождении полицейских машин с мигалками.

Программа пребывания делегации, которую вручили всем в аэропорту им. Венизелоса, была расплывчатой по минутам. И она была выдержана, как говорится, на все сто. Каждый рабочий день нашей семидневной недели начинался в 8-9 утра и завершался ближе к полудню. Не успевали обжиться в одном отеле – перебрались в другой.

Из аэропорта мы

Греция встретила нас по московским меркам исключительно теплой погодой: плюс 8-12. Коллега из «Ставропольской правды» Михаил Цыбулько, правда, возмутился по этому поводу: «Зачем я приехал мерзнуть, если у нас в Ставрополе сейчас плюс 24». Михаил, конечно же, лукавил: мерзнуть никому не пришлось, природа благоухала плодовыми деревьями и цветочными полянами.

В Древних Микенах

Микены – древний город в северо-восточном Пелопоннесе в Греции. Развалины горо-

термин «микенский» применяются ко всей позднеэлладской цивилизации (1600–1100 гг. до н.э.). Основные относящиеся к Микенам мифы повествуют о том, что город построил Персей, причем укрепления в нем были возведены циклопами (циклопами), родом из великанов. Поэтому любую кладку из грубо вытесанных глыб огромного размера принято называть циклопической. Более всего Микены известны как резиденция Пелопидов, царя Атрея и его сына Агамемнона, жены Агамемнона Клитемнестры и их детей – Ореста и Электры. В микенскую эпоху Микены были царской резиде-



Наша справка

Афинский международный аэропорт, известный как «Элефтериос Венизелос», начал функционировать 29 марта 2001 года. Является гражданским аэропортом, обслуживает города Афины и Аттіку. Аэропорт является портом приписки национального авиаперевозчика Греции – авиакомпании Olympic Air, а также Aegean Airlines. Аэропорт обслуживает более 16 миллионов пассажиров в год и был назван в честь греческого политика Элефтериоса

Венизелоса. Аэропорт становится все более популярным в качестве хаба для Юго-Восточной и Восточной Азии, для рейсов в Бангкок, Доху, Сингапур и Пекин, и является крупнейшим в истории Европы аэропортом Ближнего Востока из-за своей близости к региону. Он известен своими постоянными инвестициями в новейшие технологии. Кроме того, аэропорт имеет возможность принимать самолеты Airbus A-380. Они были сертифицированы Европейским агентством по авиационной безопасности и Управлением гражданской авиации.

С Афинами аэропорт связан автодорогами, линией железных дорог Греции, автобусами и линией метрополитена.

Афинский международный аэропорт предоставляет 4800 мест краткосрочной и долгосрочной автостоянки. Все стоянки оборудованы пунктами автоматической оплаты. Торговый комплекс Афинского международного аэропорта занимает одно из лидирующих мест среди лучших аэропортов Европы, предлагая заманчивые цены в сочетании с превосходным качеством и широким ассортиментом, способными удовлетворить даже самых взыскательных клиентов.



По дороге в Микены (порт).

денцией, их власть распространялась на территорию, которая, вероятно, намного превосходила все подобные государственные образования той эпохи в данном регионе и охватывала, быть может, всю северную часть Пелопоннеса. Впоследствии Микены постепенно утратили свое значение, хотя во время греко-персидских войн они посылали воинов к Фермопилам и Платеям. Микены были почти полностью уничтожены Аргосом в 468 г. до н.э., однако немногочисленные обитатели сохранялись здесь на всем протяжении эллинистического периода. Ко 2 в. н.э. город был покинут.

Раскопки, проведенные в 1874-1876 гг. Г. Шлиманом, были обнаружены удивительные находки. Дальнейшие научные раскопки в Микенах нерегулярно проводили после 1886 г. греческие ученые (в первую очередь Хрестнос Цунтас), а планомерные исследования проводились здесь в 1920-1923 гг. под руководством А. Уэйса для Британской школы в Афинах. Главные полученные результаты могут быть сгруппированы по трем категориям: шахтные гробницы; захоронения за пределами городских стен; укрепления и дворец.

Шахтные гробницы, обнаруженные в Микенах Шлиманом в 1876 г., представляют собой наиболее ранние из объектов в этом месте: каких-либо предметов, относящихся к неолиту, здесь нет, а ранне- и среднеэллиадские остатки крайне незначительны. Предметы, найденные в гробницах, относятся к переходному от среднеэллиадского к позднеэллиадскому периоду и служат иллюстрацией к

связям, существовавшим между Грецией и Критом ок. 16 в. до н.э. Гробницы эти представляют собой шесть больших каменных колодцев, находящихся на территории, которая была впоследствии обнесена стеной. В колодцах найдено 19 скелетов, один из которых сохранился в частично мумифицированном виде. На лицах нескольких погреб-

серебряной инкрустации, на двух имеются сцены охоты, изображенные в живой и выразительной манере. Общий вес найденного здесь золота – более 14 кг.

Наиболее поздние по времени объекты, обнаруженные в Микенах, – дворец и крепостные стены. Вероятно, они относятся к 14 в. до н.э., хотя имеются незначительные остатки дворца 16-15 вв., имевшего куда более скромные размеры. Сохранившиеся крепостные стены, сооруженные из колоссальных каменных глыб, грубо высеченных, но отлично пригнанных, не имеют башен, од-

нако ворота хорошо защищены бастиями по сторонам. Над входом (его называют в литературе «Львиные ворота») установлена треугольная плита, на которой высечены две львицы, а между ними – колонна, причем передние лапы львиц опираются на ее подножие. Это единственное уцелевшее произведение монументальной скульптуры, относящееся к данному периоду. Войдя в ворота, мы оказываемся на открытом пространстве, которое в основном занято идущей по кругу оградой, образованной двумя рядами поставленных на ребро каменных плит: они отмечают места более ранних шахтных гробниц. Внутри этой загородки были надгробия, на некоторых высечены человеческие фигуры. Между кругом ограды и стеной располагались дома и складские помещения.

По пандусу отсюда можно подняться к плохо сохранившемуся дворцу, в который входили по двухмаршевой лестнице в микенском стиле с церемониальными приемными покоем. Наверху лестницы находился прямоугольный двор, куда выходил большой зал, или мегарон, состоящий из портика с двумя колоннами, приемной и прямоугольного главного зала. В последнем имелся круглой формы очаг, который был неоднократно расписан цветными узорами по тонким слоям штукатурки. Четыре колонны поддерживали крышу. Выше на горе было еще много других помещений, но от них по большей части не осталось

и следа. В северо-западном углу укрепленной территории имелся подземный источник с резервуаром, к которому вела лестница в 83 ступени. Древнее название источника – Персея.

На вершине горы имеются следы архаического доорического храма, здесь был обнаружен важный архаический рельеф, а также найдены предметы, относящиеся к эллинистическому периоду.

Солнце и радуга

Классическая фраза, перешедшая в разряд крылатых: «В Греции все есть». Мы убедились в этом в первый же день. Яркое солнце, голубое небо, но через мгновение – ливень стеной. А еще через пять минут к нему прибавились раскаты грома, ослепительные молнии. «Зевс приветствует вас», – объяснил сопровождающий нас в поездке Андрей Садовик. И снова солнце, и радуга в полнеба...

В общем, в Греции есть все... И главное – искреннее тепло, радушие, поразительное желание радоваться простому человеческому общению.

Первый день закончился дружеским и, к слову сказать, совершенно неформальным ужином в ресторане «Olympic Village» с председателем Торгово-промышленной палаты г-ном Константином Николутоусом и мэром Древней Олимпии г-ном Эуфумиосом Котзасом. Обмен приветствиями, предложения совместной деятельности с обязательным участием крайне важного для этой точки – столицы зимней Олимпиады российского города Сочи. Мэр Древней Олимпии был приятно удивлен сувениром – белым медвежонком, сим-



Представитель посольства РФ В. Майстренко и два греческих министра (генсека).



Андрей Садовик.



Греки любят культурно отдохнуть.

волом будущей Олимпиады.

Уже на первом ужине мы заметили, что греки любят произносить довольно длинные тосты, при этом непременно восхваляя свои фирменные продукты – оливки, оливковое масло, виноград, апельсины, изюм. Любят поесть, поговорить, обязательно выпить легкого красного вина.

Александр МЯЧИН.

Фото автора.
(Продолжение следует).